



Spolufinancováno
Evropskou unií

Závěrečná zpráva z realizace poradenského programu města Kadaň Poradenský program 9

Aktivity v oblasti prevence kriminality a bezpečí

Tento materiál vznikl v rámci realizace projektu „Rozvoj systémů pro sociální začleňování“ r. č. projektu CZ.03.02.02/00/22_004/0000366.

Obsah

ČÁST 1	3
INFORMACE O NASTAVENÍ PORADENSKÉHO PROGRAMU A LOKALITĚ, NA NÍŽ JE PROGRAM ZACÍLEN	3
OBDOBÍ REALIZACE	3
ZÁKLADNÍ ÚDAJE O LOKALITĚ	3
ANOTACE PROGRAMU	4
VÝCHODISKA VÝBĚRU PORADENSKÉHO PROGRAMU A ZÁKLADNÍ POPIS PROBLÉMŮ A JEJICH PŘÍČIN, KTERÉ MÁ PROGRAM ZA CÍL ŘEŠIT	5
CÍLE PORADENSKÉHO PROGRAMU	6
PŘEDPOKLÁDANÝ HARMONOGRAM REALIZACE	6
POPIS VÝSTUPŮ PROGRAMU	7
POPIS VÝCHOZÍHO STAVU LOKALITY V KONTEXTU PLNĚNÍ KRITÉRIÍ SOCIÁLNÍHO ZAČLEŇOVÁNÍ	8
ČÁST 2	11
PRŮBĚH REALIZACE PORADENSKÉHO PROGRAMU	11
ČÁST 3	14
VYHODNOCENÍ PORADENSKÉHO PROGRAMU	14
VYHODNOCENÍ PLNĚNÍ KRITÉRIÍ SOCIÁLNÍHO ZAČLEŇOVÁNÍ	14
VYHODNOCENÍ NAPLNĚNÍ VÝSTUPŮ A CÍLŮ PROGRAMU	15
VYHODNOCENÍ A SHRNUTÍ CELKOVÉHO PŘÍNOSU PROGRAMU NA LOKALITU, DLE ZÁVĚREČNÉHO POSOUZENÍ NAPLŇOVÁNÍ KRITÉRIÍ SOCIÁLNÍHO ZAČLEŇOVÁNÍ DANÉHO PROGRAMU	16
DALŠÍ MOŽNÝ PLÁN SPOLUPRÁCE	16
(VOLITELNÉ K VYPLNĚNÍ)	16
SEZNAM ZKRATEK	17

ČÁST 1

INFORMACE O NASTAVENÍ PORADENSKÉHO PROGRAMU A LOKALITĚ, NA NÍŽ JE PROGRAM ZACÍLEN

Období realizace

Červenec 2023–srpen 2024

Základní údaje o lokalitě

Kadaň je město v okrese Chomutov v Ústeckém kraji ležící jihozápadně od Chomutova na levém břehu řeky Ohře, důležité kulturní a turistické centrum severozápadních Čech, někdejší královské město. Žije zde přibližně 18 tisíc obyvatel. Kadaň je centrem historické oblasti Kadaňska, rozkládající se od Vejprt v Krušnohoří až po oblast Doupovských vrchů. V roce 1978 bylo historické jádro města prohlášeno městskou památkovou rezervací.

V Kadani je nejviditelnějším problémem lokalita Pruněrov, kde nalezneme všechny typy sociálního vyloučení. Socioekonomické (absence sociálních vazeb mimo lokalitu, vytváření paralelních ekonomických struktur: šedá ekonomika, nelegální způsoby obživy, krátkodobé ekonomické a životní strategie, život na dluh, neschopnost a rezignace na sehnání si legální stále práce), symbolické (velice nízký sociální status, nálepky, špatná adresa, svět sám pro sebe...) i prostorové (lokalita je za městem, víceméně odříznutá od městské infrastruktury).

V současné době žije v lokalitě cca 180 osob. Lokalita ve vlastnictví města vznikla v průběhu 90. let využitím čtyř bývalých drážních domů pro účely bydlení pro neplatiče z města. Leží 2-3 km od středu města. Další lokalitou, o které se v této souvislosti v Kadani mluví, je Sídliště B okolo ulice Chomutovská.

Na rozdíl od Pruněrova je lokalita okolo Chomutovské ulice (též známá jako „Béčko“), součástí města s veškerou vybaveností a obývaná kromě obyvatel potýkajících se s jevy sociální exkluze i obyvateli standardně fungujícími ve společnosti. Lokalita Tušimice je umístěna zhruba 4, 5 km od Kadaně ve směru na Chomutov. Přibližně na místě v roce 1972 zbourané vsi Prahly stojí uprostřed polí dva panelové čtyřpatrové domy tvořící jádro lokality. V samotné lokalitě tvořené dvěma panelovými domy a objektem zemědělského podniku Sempra bylo v roce 2019 evidováno 122 osob.

Anotace programu

Poradenský program „Prevence kriminality a bezpečí“ byl v Kadani vybrán z důvodu potřeb města, které se dlouhodobě věnuje problematice bezpečnosti a možnostem prevence kriminality včetně forem sociální prevence.

Tento dokument navazuje na Tematický akční plán města Kadaně pro oblast bezpečnosti a prevence kriminality a rovněž na platný Plán sociálního začleňování města Kadaně pro roky 2020–2025, respektive na části věnující se kapitolám pro oblast bezpečnosti.

Dále navazuje na cíle a opatření platného Plánu prevence kriminality města Kadaň na roky 2022–2025.

Město se pro volbu daného poradenského programu rozhodlo i z důvodu řešení nejen problematiky bezpečnosti, ale i s ohledem na pocit bezpečí, s cílem atmosféru a vnímání pocitu bezpečí ve městě zvyšovat.

Zdrojem pro popis východiska volby poradenského programu může být např. popis problému, potřeby v plánu sociálního začleňování, konkrétní priorita, opatření apod.

Níže popsané problémy byly identifikovány v již vzniklých materiálech, jako jsou výše zmíněné strategické dokumenty, nebo analýzy a výzkumy, případně identifikace vychází z každodenní práce místních aktérů (např. potřeba pracovníků města nastavit nějaké procesy, která byla identifikována v průběhu procesu tvorby PSZ apod.)

Nyní z výzvy OPZ+ č. 18 byly podpořeny 2 projekty v oblasti bezpečnosti a prevence kriminality (oba předložilo město Kadaň, které se tématu bezpečnosti a prevence kriminality dlouhodobě věnuje). Jednalo se o projekty „Asistent prevence kriminality Kadaň 2023“ a „Domovník-preventista Kadaň 2023“).

V rámci realizace poradenského programu v lokalitě by mohl být prostor pro podporu pro realizaci těchto nástrojů/ opatření:

- zmapování bezpečnostních problémů obce, jejich stavu, možností a reálných kapacit/zdrojů řešení,
- podpora aktivit zaměřených na předcházení problémového chování dětí a mladých dospělých žijících v SVL,
- předcházení bezdomovectví
- implementace nástrojů sociální a komunitní prevence s cílem zvýšit bezpečnost a participaci veřejnosti prostřednictvím podpory komunitní prevence
- plánování městské infrastruktury/urbánních řešení podporujících (nejenom pocit) bezpečí obyvatel,
- vyhodnocení rizik zneužívání návykových látek v dané obci, zjišťování příčin i síťování partnerů k identifikaci a realizaci řešení,
- nastavení způsobu včasného zachytu zranitelných obyvatel

Východiska výběru poradenského programu a základní popis problémů a jejich příčin, které má program za cíl řešit

V Kadani byly identifikovány tyto příčiny problému v oblasti bezpečnosti, konkrétně:

Problémy v oblasti bezpečnosti Kadaň:

- vysoká míra nejistoty způsobená chudobou a předlužeností v SVL
- nejistota v oblasti bydlení a zneužívání systému dávek na bydlení u bytů v soukromém vlastnictví (sídliště B, Tušimice)
- zneužívání postavení pronajímatelů vůči nájemníkům v bytech v soukromém vlastnictví
- absence hlubšího vztahu k lokalitě obyvatel ze SVL, což je způsobeno častým stěhováním
- špatné vzory v rámci rodiny či vrstevníků na straně cílové skupiny
- zvýšená přestupkovost osob závislých na návykových látkách a narušování veřejného pořádku často spojená s bezdomovectvím (bezdomovci se pohybují i v turisticky atraktivních částech města vč. náměstí).
- srocování mládeže a narušování veřejného pořádku zejména na ul. Chomutovská a u Kauflandu
- narůstající domácí násilí od dob covid. opatření
- podvody a majetková kyberkriminalita, která postihuje zejména seniory
- kyberšikana mládeže
- vysoký podíl vnitřní migrace z řad SVL spojených s nízkou sociální kompetencí obyvatel z řad SVL

Řešením, jak daným příčinám problémů předcházet, a zároveň cílem by proto mělo být jednak „posílení sousedských vztahů a bezpečnosti v sociálně vyloučených a sociálním vyloučením ohrožených lokalitách“, dalším cílem by pak mělo být předcházet problémům daných nevhodným rozvojem dětí a mládeže způsobených rodinným prostředím. Z toho vyplynuly dva okruhy, a to zvýšení pocitu bezpečí prostřednictvím posílení občanských postojů a sousedských vazeb obyvatel Kadaně a dále posílení zdravého osobnostního rozvoje dětí a mládeže v sociálně vyloučených rodinách.

Cíle poradenského programu

Dlouhodobé cíle

Cíl 1: Obec využívá vhodné nástroje pro prevenci kriminality k řešení bezpečnostních výzev na svém území.

Cíl 2: Obec podporuje komunitní život na svém území a obyvatelé mají prostor pro rozvoj občanských kompetencí.

Specifické cíle

Cíl 1.1. Veřejnost má povědomí o pozici APK a její náplni. Obec společně s obyvateli definuje nejvhodnější využití této pozice při řešení problematiky v dané lokalitě ÚC.

Cíl 1.2. Obec zapojuje/podporuje osoby z CS do tvorby/při realizaci aktivit v oblasti prevence rizikového chování

Cíl 2.1. Obec provede šetření v hotspotech strachu a sesbírá potřeby obyvatel, kteří se zde vyskytují. Na jejich základě bude jednat o úpravě těchto míst, aby se pociťované nebezpečí snížilo/vymizelo.

Cíl 2.2. Obec finančně, materiálně nebo metodicky podporuje aktivity, jako např. sousedská setkání, komunitní akce, schůze. Aktivně komunikuje se zástupci komunity.

Cíl 2.3. Obec společně s dalšími aktéry a veřejností monitoruje a evaluuje realizovaná opatření k rozvoji komunitního života s cílem zapojení všech skupin obyvatel.

Předpokládaný harmonogram realizace

Pořadí kroků	Popis	Časový rámec	Tým/ odpovědnost
1	Dohoda na realizaci PP	1-2/2023	ASZ, vedení města
2	Zmapování situace v lokalitě – postupy obce v oblasti bezpečnosti a prevence kriminality, legislativní pravidla, vyhlášky	3-5/2023	ASZ
3	Stanovení konkrétních cílů PP v návaznosti na předchozí krok	6-7/2023	ASZ, lokální aktéři, vedení města
4	Schůzky s místními aktéry a veřejností při hledání vhodných kroků k naplnění stanovených cílů	7-11/2023	Město, ASZ, aktéři
5	Implementace navržených opatření	10/2023–6/2023	Město
6	Evaluační PP	6-9/2024	ASZ, město, aktéři

Popis výstupů programu

1. Do 9/2023 bude město a další aktéři disponovat informacemi z oblasti občanského soužití, které budou využity při formulaci dalších kroků a výběru metod prevence kriminality (doložení výzkumnou zprávou ASZ, zápisy z pracovních skupin a setkání s veřejností).
2. Do 6/2024 proběhne informační kampaň k fungování činnosti APK v rámci veřejných setkání v Kadani včetně zvyšování kompetencí APK (v provazbě na kritérium „Obec pravidelně sleduje a vyhodnocuje vzdělávací potřeby APK/DP (případně dalších pracovníků v oblasti prevence kriminality), včetně zajištění odpovídajícího vzdělávání pro tyto osoby“. (Doložení splnění cíle: zápis z veřejných setkání, prezenční listiny ze vzdělávání)
3. Do 6/2024 rozvinou místní lokální partneři své kompetence v oblasti komunitních přístupů prevence kriminality. (doložení splnění cíle: ověření pochopení tématu a rozvinutí kompetencí na alespoň 4 vzdělávacích akcích a pracovních skupinách)
4. Do 6/2024 aplikuje město a lokální partneři nástroje komunitního přístupu prevence kriminality (doložení splnění cíle: výpis konkrétních případů aplikace komunitního přístupu ze strany lokálních aktérů)
5. Do 6/2024 bude město disponovat systémem práce s ohroženou mládeží, včetně stanovení rolí a zodpovědností, stanovení metod kontaktování rizikové mládeže, mapování potřeb a zapojování mládeže do plánování a realizace aktivit pro danou cílovou skupinu (doložení: mapování potřeb, vymezení zodpovědností místních aktérů, účast CS na jednáních)
6. Do 6/2024 dojde k zapojování relevantních aktérů v práci s rizikovou mládeží na podporu opatření k předcházení prevence kriminality a podpory komunitních aktivit (v provazbě na kritérium „Obec aktivně využívá nástroje k motivaci cílových skupin k jejich zapojení se do realizovaných aktivit/opatření v oblasti prevence rizikového chování (doložení splnění cíle: obnova týmu pro děti a mládež vedeného městem/OSVaZ, vznik pozice Streetworkera pracujícího s mládeží“).

Popis výchozího stavu lokality v kontextu plnění kritérií sociálního začleňování

Název kritéria: Obec je aktivní v oblasti propojování a koordinace aktivit obce, dalších relevantních aktérů a zástupců cílových skupin v lokalitě

Ukazatel	Popis výchozí situace v lokalitě (obec)
V obci existuje aktivní pracovní skupina nebo pověřená osoba, která má v gesci oblast prevenci rizikového chování.	ANO, PS PSPJ, Manažerka prevence kriminality, reálně se zde řeší, problematika bezdomovectví, aktualizace PPK, dotační programy z ÚK a MV; vyhodnocení a revize opatření PSZ, fungování služeb prevence
V obci jsou pravidelně sbírána a vyhodnocována data o stavu a vývoji rizikového chování CS a jeho projevů.	ČÁSTEČNĚ, v obci je Plán prevence kriminality 2022–2025, jsou sbírána tvrdá statistická data, oficiální, ne vlastní šetření, město má zároveň bezpečnostní analýzu, která vychází z dat PČR, MP, ÚP, OSPOD
V obci jsou pravidelně sbírána a vyhodnocována data o stavu a vývoji rizikového chování a jeho projevů ve členění dle specifických cílových skupin (osoby opouštějící VTOS, osoby opouštějící institucionální výchovu, děti a mládež apod.).	ČÁSTEČNĚ, sledují se data v celkovém úhrnu a dále data o trestné činnosti členěná dle věkových kategorií u osob nezletilých. Další podrobnější členění dat a jejich pravidelné vyhodnocování absentuje
Obec cíleně zapojuje relevantní aktéry v území při zjišťování potřeb cílových skupin.	ANO, v rámci PS PSPJ
Obec má vytvořenu síť spolupracujících aktérů, jejíž fungování je formálně ukotveno (jsou definovány role aktérů, způsob komunikace mezi aktéry, četnost setkávání apod.).	ANO, v rámci PSPJ; komunitní plánování, soc. komise, četnost zpravidla čtvrtletně, ale není formálně stanovena četnost, členové nejsou pevně daní, zastoupeny ale veškerí relevantní aktéři vč. zástupců MP Kadaň
Obec zapojuje všechny relevantní aktéry v lokalitě do tvorby opatření/návrhu aktivit v oblasti prevence rizikového chování.	ČÁSTEČNĚ, v rámci PS PSPJ, které se ale zástupci CS neúčastní, členové PS tvoří Město – OSVaz, zástupce OSPOD, NNO, Charita, MP
Obec má pravidelně aktualizovaný přehled o realizaci aktivit prevence rizikového chování na daném území.	ANO, v rámci aktualizace PPK a bezpečnostní analýzy ve spolupráci s PČR a MP
Obec zapojuje osoby z CS ke zjišťování jejich potřeb.	NE

Název kritéria: Obec vlastními zdroji přispívá k prevenci rizikového chování

Ukazatel	Popis výchozí situace v lokalitě (obec)
----------	---

<p>Obec zapojuje/podporuje osoby z CS do tvorby/při realizaci aktivit v oblasti prevence rizikového chování.</p>	<p>ČÁSTEČNĚ, jedná se spíše o podporu než zapojení. víkendové pobyty a příměstské tábory, ale na realizaci programu se zástupci CS nepodílí, Prunéřov byl společný úklid – 1x, ale nebyl zájem ze strany CS, probíhají ale společné akce ve spolupráci s NZDM a terénními pracovníky – pálení čarodějnic, ještě je letos fotbalový turnaj, a Světlo Pouliční liga – omezeně – podporováno grantem města</p>
<p>Obec má vyčleněný úvazek terénního sociální pracovníka pro oblast prevence rizikového chování, který aktivně vykonává monitoring výskytu rizikového chování v území</p>	<p>ČÁSTEČNĚ, systematický sběr informací TP není, diagnostika a praxe z činnosti soc. pracovníka, Dělalí 4 terénní pracovníci města, dále terénní pracovníci Světla Kadaň</p>
<p>Obec má vyčleněný úvazek ambulantního sociální pracovníka pro oblast prevence rizikového chování se zaměřením na specifické cílové skupiny (osoby opouštějící VTOS, osoby opouštějící institucionální výchovu apod.)</p>	<p>ČÁSTEČNĚ, povinné pozice kurátora pro mládež a kurátor pro dospělé</p>
<p>Obec sama organizuje aktivity podporující prevenci rizikového chování zaměřené na specifické cílové skupiny.</p>	<p>ANO, probíhají veřejná setkání, Světlo Kadaň – pouliční liga, dále jednodenní pouliční turnaj "Mistři Prunéřova" pořádaný městem, např. dobrepraxe.cz</p>
<p>Obec využívá vlastní prostředky k podpoře aktérů v lokalitě, při realizaci aktivit směřujících k prevenci rizikového chování. Například: příspěvky a dotace, materiální podpora.</p>	<p>ANO, realizace víkendových pobytů, preventivní pobyty, DDM Šuplík – příspěvek na příměstské tábory, ale pro všechny (jen příspěvek, jsou placené), granty na volnočasové aktivity, pouliční liga</p>
<p>Obec využívá vlastní prostředky k podpoře cílových skupin. Například: zvýhodnění specifických CS při přístupu k sportovním, kulturním a společenským akcím, materiální či finanční podpora CS, při realizaci svépomocně organizovaných aktivit.</p>	<p>ČÁSTEČNĚ, nejsou mikrogranty pro CS. Obecně podpora typu v zapůjčení lavičky, pro zahrádkaře – pro SVJ a hasiče, ale ne obyvatelé SV</p>
<p>Obec aktivně využívá nástroje k motivaci cílových skupin k jejich zapojení se do realizovaných aktivit/opatření v oblasti prevence rizikového chování.</p>	<p>NE</p>
<p>Název kritéria: Obec podporuje, využívá a koordinuje nástroje prevence kriminality a předcházení sousedských/občanských sporů</p>	
<p>Ukazatel</p>	<p>Popis výchozí situace v lokalitě (obec)</p>
<p>V obci jsou pravidelně sbírána a vyhodnocována data o stavu a vývoji prevence kriminality na území obce.</p>	<p>ANO, PPK</p>
<p>V obci existuje aktivní pracovní skupina nebo pověřená osoba, která má v gesci oblast prevence kriminality.</p>	<p>ANO, PS PSPJ</p>
<p>Obec zapojuje do sběru dat, vyhodnocování dat a plánování v oblasti prevence kriminality všechny relevantní aktéry v území.</p>	<p>ANO, ale ne přímo CS. Existuje PS PSPJ</p>

Obec zapojuje do sběru dat, vyhodnocování dat a plánování v oblasti prevence kriminality zástupce cílových skupin.	NE
Obec má zpracovávánu strategii prevence kriminality, která reaguje na problémy v území.	ANO, PPK a bezpečnostní analýza; TAP
Obec má zřízenou pozici asistenta prevence kriminality/domovníka preventisty.	ANO, dlouhodobě funguje přes MV a OPZ
Obec zaměstnává na pozicích APK/DP osoby z cílové skupiny.	ANO, zaměstnávání i z řad CS, na APK nejsou vhodné uchazeči z řad mužů, zpravidla jen ženy CS i majorita
Obec pravidelně sleduje a vyhodnocuje vzdělávací potřeby APK/DP (případně dalších pracovníků v oblasti prevence kriminality), včetně zajištění odpovídajícího vzdělávání pro tyto osoby.	ČÁSTEČNĚ, funguje mentor APK a DP v rámci OPZ+ projektu; vzdělávání v rámci projektu probíhá každý měsíc. Chybí stáže a cílenější podpora APK a propagace pozice mezi veřejností
Obec vyčlenila prostory pro řešení sousedských sporů, občanského soužití a mezilidských vztahů (včetně zajištění podpory mediace sporů).	ČÁSTEČNĚ, přes školy chodí Světlo Kadaň, terénní pracovnice města spolupracují se školami – spojené s absencí ve škole a problémy zdravotní (např. vši), apod., Světlo Kadaň prostřednictvím NZDM v Kadani a v Prunéřově, terénní pracovníci chodí i za rodinami v Prunéřově, dále spolupráce kariérní poradenství Světla. Asistentky pracují s mládeží. Funguje komunitní centrum v Husově ul. sídliště B.
Obec finančně, materiálně nebo metodicky podporuje aktivity, jako např. sousedská setkání, komunitní akce, schůze. Aktivně komunikuje se zástupci komunity.	ČÁSTEČNĚ, město pořádá VS, komunitní akce se příliš nekonají
Obec zapojuje osoby ze SVL do participativních procesů a usiluje o jejich zapojení a spoluúčasti na připravovaných a realizovaných řešeních.	NE

ČÁST 2

PRŮBĚH REALIZACE PORADENSKÉHO PROGRAMU

Období	Název a typ realizovaných aktivit	Uveďte vazbu aktivity na plnění cíle či kritéria (číslo cíle či kritéria)	Stručný popis aktivity a jejího přínosu. Je-li to relevantní, uveďte konkrétní výstupy, či výsledky aktivity
červenec 2023 až září 2023	Mikrotým / pracovní skupina	nerelevantní	Probíhala jednání k PP bezpečnost, cíle a opatření, nastavení komunitních aktivit ve vazbě na PP.
	Pracovní skupina		V měsíci srpnu proběhla PS PSPJ 8.8.2023 osobně a částečně online s ohledem na letní termín a dojezdovost poradce na bezpečnost a komunitní přístupy. Informování členů PS o nastavení dlouhodobých a specifických cílů,
	Pracovní skupina / mikrotým	Cíl 1., 2.	V září probíhala jednání k naplňování PP bezpečnost, nastavení komunitních aktivit v oblasti prevence s expertem a k tomu společná schůzka s vedením města a členy PS PSPJ 27.9. v Kadani k inovaci veřejných setkání a komunitních aktivit v rámci PP bezpečnost.
Komentář experta:			
<p>V tomto období přebral lokalitu nový expert na bezpečnost. Byla potvrzena Vstupní zpráva a navrženy cíle spolupráce. Vedení obce, zastoupené vedoucím OSVaZ a manažerkou soc. začleňování vítá spolupráci na dohodnutých cílech, vystavěných hlavně na analýze dosavadních dokumentů a výstupů výzkumného šetření k problematice pocitu bezpečí na sídlišti B. I proto je většina opatření zaměřená právě na tuto lokalitu.</p>			
říjen 2023 až prosinec 2024	Pracovní skupina	Cíl 1., 2.	Uskutečnila se PS Prevence sociálně patologických jevů a Bezpečnost 3.10., zde probrány projekty předkládané v rámci plánu prevence kriminality, aktuální informace o realizaci poradenského programu „Prevence kriminality a bezpečí“ a dále řešena problematika bezdomovectví a pomoci lidem v nouzi, jak jsou podchyceni z hlediska služeb, jestli jsou pokryti a jak řešit jejich problémy – sdílení informací od NNO a propojení s pracovníky s OSVaZ z hlediska pomoci osobám bez domova. Dále představeny závěry z výzkumu ASZ H. Kociánovou a z toho vyplývající možnosti a řešení vč. hledání opatření v provazbě na PP Bezpečnost a zapojení aktérů PSPSPJ. S expertem a městem řešeny možnosti zapojení rizikové mládeže a s tím spojená

			činnost streetworkera – shoda s městem, vazba na dotační program kraje – streetwork a hlídání hřišť.
	Pracovní skupina/ konzultace	Cíl 1., 2.	Probíhá realizace poradenského programu „Prevence kriminality a bezpečí“, řešena práce s mládeží možnost využití dotačního titulu z programu prevence kriminality ÚK na pozici streetworkera, který by pracoval s rizikovou mládeží, EX na bezpečnost V. Vodseďálek končí v Kadani ke konci roku, hledá se nový EX pro Kadaň. Městu nabídnuty nové možnosti, jak pořádat veřejná setkání, a to i neformální cestou za účelem zapojení CS do řešení v lokalitě Chomutovská, připravuje se neformální setkání s obyvateli.
	Konzultace	Cíl 1., 2.	V provazbě na PP se připravil projekt na streetworkera pracujícího s mládeží a pracovníků do škol v rámci dotačního programu prevence kriminality Ústeckého kraje, k tomu probíhaly konzultace ohledně náplně činností práce s mládeží a vytipování potřeb mládeže. Proběhla pracovní skupina k tématu 6.12., z které vyplynulo, že bude vytvořena pozice streetworkera pro práci s rizikovou mládeží na 0,2 úvazku a dále 5 pozic na preventistu na škole s prací s mládeží na každé škole v úvazku 0,2, zájem mají veškeré školy, s ohledem na pilotní projekt a omezené prostředky však bylo nutné úvazky takto rozložit. Bylo dohodnuto, že pozice budou obsazeny stávajícími zaměstnanci, kteří nemají celý úvazek a současně tím bude dodržen požadavek na kvalifikaci v oblasti sociální práce.

Komentář experta:

Ve sledovaném období se expert zúčastnil veřejného setkání na sídlišti B. Veřejná setkání probíhají pravidelně ve všech částech Kadaně. V návaznosti na něj seznámil vedení města a aktéry s možnostmi, jak VS upravit/oživit a zpřístupnit opět všem obyvatelům sídliště B. (VS se dotýkalo hlavně technického stavu vybavenosti sídliště, zeleně, pouze okrajově se naráželo na problematiku soužití mezi majoritou/starousedlíky a nově přistěhovalými obyvateli, hlavně Romy). Veřejného setkání se účastnili z většiny starší obyvatelé z většinové společnosti, vlivní pronajímatelé bytů a menšina chyběla. Pozici experta má začátkem roku přebírat nová expertka, ve sledovaném období tak probíhalo i předávání agendy.

leden 2024 až březen 2024	Konzultace/ setkání	Cíl 1., 2.	Nadále řešeno téma rizikové mládeže a problematiky bezdomovectví ve vztahu k PP, probíhaly konzultace a poskytováno projektové poradenství v oblasti Prevence kriminality a bezpečí, kde se připravuje zejména posílení vzájemné koordinace aktivit jednotlivých aktérů v oblasti prevence kriminality. Uskutečnila se schůzka s vedením města a vedením ASZ ve vztahu k PP bezpečnost, jaké je plnění a jaká jsou očekávání města – 11.1. na MěÚ Kadaň.
	Pracovní skupina	Cíl 1., 2.	Domluveny konkrétní kroky na další období. Domluva na realizaci vzdělávání pro APK a DP a další aktéry v oblasti komunitních přístupů za účelem zvýšení jejich kompetencí při sběru potřeb a témat od CS.

Komentář experta:

Ve sledovaném období nedošlo k výměně osoby na pozici experta, resp. pouze na 14 dní. Expert tak pokračoval v dohodnutých krocích. Na pracovní skupině shrnul dosavadní práci a konkrétní opatření na další období. PS prevence kriminality je stálá, jednotliví aktéři jsou na sebe navázáni. Dominantní roli hrají mimo NNO i sociální pracovníci města.

duben 2024 až červen 2024	Workshop	Cíl 1.2.; 2.	Proběhl workshop o komunitních přístupech v prevenci kriminality pod vedením experta PP. Zúčastnili se jej APK, DP, manažerka prevence kriminality a další aktéři. Během workshopu se aktéři společně snažili zamyslet mj. nad tím, jak by mohla vypadat sousedská akce za participace CS.
	Pracovní skupina	Cíl 1., 2.	Proběhla PS, na kterou měli aktéři, kteří prošli workshopem přivést známé a zástupce CS, kteří by se chtěli zapojit do příprav a realizace sousedské akce. Bohužel nikdo z APK, DP ani zástupců CS nebyl přítomen, proto bylo dohodnuto, že je nezbytné nejprve proškolit APK a DP, aby měli představu, co mají konkrétně zjišťovat od CS z hlediska jejich potřeb.

Komentář experta:

Díky proběhlému workshopu se podařilo propojit zástupce CS s dalšími aktéry nad přípravami společné sousedské akce. Ta by měla přinést prostor pro aktivní zapojení CS na sídlišti B, poskytnout zázemí pro seznámení se mezi sousedy a dopomoci k tvorbě pozitivních zkušeností mezi majoritní společností a CS. Bohužel na druhé setkání nikdo z CS nepřišel. Nato reagovala terénní pracovnice města tím, že k propojení CS a majority probíhá běžně a není potřeba k tomu dělat speciální akce. Probíhala diskuse o tom, jaké jsou potřeby CS. Ty se pohybují, dle pracovníků města, na existenciální úrovni. Dále řešena nová pozice streetwork pracovníka. I přes nízký úvazek se daří navazovat kontakt s mládeží, nebyl však zatím čas na tvorbu vztahu. Další plán PP je tedy proškolit APK a DP v mapování potřeb a utvořit set otázek, které by mohli APK a DP a další aktéři využívat pro průběžný sběr potřeb a témat mezi CS.

červen 2024 až srpen 2024	Workshop	Cíl 1.2.; 2.	Proběhl workshop o sběru potřeb a mapování kontextu pod vedením experta PP. Zúčastnili se jej APK, DP.
---	----------	--------------	--

Komentář experta:

Po proběhlém workshopu je plánovaná schůzka se zástupci vedení města s cílem domluvit další kroky vedoucí k uplatnění nabytých dovedností a znalostí APK a DP v praxi. Budeme se zabývat hlavně definicí cílové skupiny a oblastí potřeb, které by dokázalo město využít pro další práci s CS. V návaznosti na setkání vytvoří expert polo-strukturovaný dotazník, který využijí APK a DP při zjišťování potřeb.

ČÁST 3

VYHODNOCENÍ PORADENSKÉHO PROGRAMU

Vyhodnocení plnění kritérií sociálního začleňování

Kritérium	Název ukazatele	Vyhodnocení závěrečného posunu v lokalitě
Obec je aktivní v oblasti propojování a koordinace aktivit obce, dalších relevantních aktérů a zástupců cílových skupin v lokalitě	V obci jsou pravidelně sbírána a vyhodnocována data o stavu a vývoji rizikového chování CS a jeho projevů.	Proškolení APK a D-P a terénní prac. v komunitních přístupech prevence kriminality a mapování kontextu a sběru potřeb CS.
	Obec zapojuje všechny relevantní aktéry v lokalitě do tvorby opatření/ návrhu aktivit v oblasti prevence rizikového chování.	Došlo k zapojení APK a D-P do části PS, kde jsou relevantní. Například při workshopu KPK.
	Obec zapojuje osoby z CS ke zjišťování jejich potřeb.	Proškolení APK a D-P a terénní prac. v komunitních přístupech prevence kriminality a mapování kontextu a sběru potřeb CS. APK a D-P zapojeni do relevantních částí PS.
Obec vlastními zdroji přispívá k prevenci rizikového chování.	Obec zapojuje/ podporuje osoby z CS do tvorby/ při realizaci aktivit v oblasti prevence rizikového chování.	Aktéři včetně zástupců CS (APK+D-P) se společně věnovali přípravám kom. akce, ale nedošlo k její realizaci z důvodu nedostatku personálních kapacit a nedorozumění a nedostatečné aktivizace uvnitř CS.
	Obec má vyčleněný úvazek terénního sociálního pracovníka pro oblast prevence rizikového chování, který aktivně vykonává monitoring výskytu rizikového chování v území.	Díky dotačnímu programu Ústeckého kraje a spolupráce s ASZ se podařilo zaměstnat streetworkera, který se věnuje práci s dětmi a monitoringu.
	Obec má vyčleněný úvazek ambulantního sociálního pracovníka pro oblast prevence rizikového chování se zaměřením na specifické cílové skupiny (osoby opouštějící VTOS, osoby opouštějící institucionální výchovu apod.).	Příprava na novou pozici v rámci výzvy OPST pro Ústecký kraj – 3letý projekt.

	Obec využívá vlastní prostředky k podpoře cílových skupin. Například: zvýhodnění specifických CS při přístupu k sportovním, kulturním a společenským akcím, materiální či finanční podpora CS, při realizaci svépomocně organizovaných aktivit.	Podpora kom. akcí, které vznikají zesponzora. Příklad akce Uklidme Česko, kdy Kadaň poskytla občerstvení pro účastníky. Vedení města je nakloněno podpoře aktivit, které jsou organizovány CS.
	Obec aktivně využívá nástroje k motivaci cílových skupin k jejich zapojení se do realizovaných aktivit/ opatření v oblasti prevence rizikového chování.	APK a D-P a DP proškolení v KPK.
Obec podporuje, využívá a koordinuje nástroje prevence kriminality a předcházení sousedských/ občanských sporů.	Obec zapojuje do sběru dat, vyhodnocování dat a plánování v oblasti prevence kriminality zástupce cílových skupin.	Zapojení APK a D-P do části PS.
	Obec finančně, materiálně nebo metodicky podporuje aktivity, jako např. sousedská setkání, komunitní akce, schůze. Aktivně komunikuje se zástupci komunity.	Rozšíření VS i na další lokality v okolí (Pruněrov-koupaliště, Kadaňská Jeseň)
	Obec zapojuje osoby ze SVL do participativních procesů a usiluje o jejich zapojení a spoluúčasti na připravovaných a realizovaných řešeních.	Snaha o zapojení CS při organizaci nové kom. akce na sídlišti B. Nedošlo k její realizaci z důvodu personálních kapacit a neporozumění na straně CS.

Vyhodnocení naplnění výstupů a cílů programu

Cíl 1.1. Veřejnost má povědomí o pozici APK a její náplni. Obec společně s obyvateli definuje nejvhodnější využití této pozice při řešení problematiky v dané lokalitě ÚC.

- mělo proběhnout na sousedské akci, kterou vedení města vyhodnotilo jako zbytnou. Aktéři vnímají tyto pozice, jako dobře nastavené a funkční i přes schválení cíle na začátku PP.

Cíl 1.2. Obec zapojuje/podporuje osoby z CS do tvorby/při realizaci aktivit v oblasti prevence rizikového chování

- podařilo se uskutečnit setkání k přípravě sousedské akce (která v dlouhodobém měřítku směřuje ke snížení napětí a prevenci kriminality) za účasti části CS (APK a DP).

Cíl 2.1. Obec provede šetření v hotspotech strachu a sesbírá potřeby obyvatel, kteří se zde vyskytují. Na jejich základě bude jednat o úpravě těchto míst, aby se pocíťované nebezpečí snížilo/vymizelo.

- Zrealizováno v rámci výzkumného šetření ASZ. Jedno z hotspotů strachu – Slovan – prochází rekonstrukcí na nájemní bydlení.

Cíl 2.2. Obec finančně, materiálně nebo metodicky podporuje aktivity, jako např. sousedská setkání, komunitní akce, schůze. Aktivně komunikuje se zástupci komunity.

- Obec nemá problém zafinancovat sousedské akce – v současné době, ale o to není zájem. Aktivní spolupráce s CS probíhá na úrovni pracovníků APK a D-P. Chybí jasná provazba na širší CS.

Cíl 2.3. Obec společně s dalšími aktéry a veřejností monitoruje a evaluuje realizovaná opatření k rozvoji komunitního života s cílem zapojení všech skupin obyvatel.

- Monitoring a evaluace probíhají v rámci PS. Zapojení skupin obyvatel, hlavně mladistvých, má za cíl nová pozice streetwork pracovníka. APK, DP a terénní pracovníci proškoleni v komunitních přístupech v prevenci kriminality. Probíhá příprava na sběr potřeb mezi CS.

Vyhodnocení a shrnutí celkového přínosu programu na lokalitu, dle závěrečného posouzení naplňování kritérií sociálního začleňování daného programu

Kadaň má velmi dobré vztahy mezi jednotlivými aktéry činnými v prevenci kriminality. Dokáží společně plánovat a cílit podpůrné programy.

Vedení města je nakloněno nerepresivním opatřením při řešení kriminality. Je ochotno věnovat se i občanskému soužití.

Pro vylepšení velmi dobrého standardu Kadaně je třeba navýšit kapacity hlavně v oblasti práce s mládeží a rovněž se věnovat tématu bezdomovectví, zejména pak ve vztahu mapování potřeb CS, propojování organizací zde činných a řešení nedostatečně pokrytých míst v systému u osob s duálními diagnózami z řad osob bez domova apod.

Dále se soustředit na aktivní zapojení osob z CS do jednotlivých opatření a podporovat komunitní akce za účelem posilování pozitivních zkušeností všech obyvatel Kadaně. Pomocí by zajisté bylo i zvětšení obecního bydlení a omezení trhu s chudobou, který ovládají soukromí majitelé bytů na sídlišti B.

Další možný plán spolupráce (volitelné k vyplnění)

Kadaň je na velmi dobré úrovni, co se týká práce jednotlivých aktérů. Další působení je zejména spatřováno v podpoře kvalitativních atributů práce s cílovou skupinou – obohacení o nové prvky či formy služeb, např. podpora rozšiřování služeb do terénu, depistáž, metodická podpora komunitní práce a komunitních přístupů obecně.

Dále je možné se více zaměřit na problematiku rizikové mládeže, např. propojování aktérů ve vazbě na pracovníka z OPST, sdílení dobrých praxí NZDM z jiných lokalit, a rovněž problematiku bezdomovectví a s tím spojeného tématu duševního zdraví u této cílové skupiny.

Seznam zkratk

APK – asistent prevence kriminality
ASZ / Agentura – agentura pro sociální začleňování
CS – cílová skupina
DP – domovník preventista
DDM – dům dětí a mládeže
EX – expert
LK – lokální konzultant
KPK – komunitní prevence kriminality
NNO – nestátní nezisková organizace
NZDM – nízkoprahové zařízení pro děti a mládež
MV – ministerstvo vnitra
PP – poradenský program
PS – pracovní skupina
PPK – plán prevence kriminality
PSPSPJ – pracovní skupina Prevence sociálně patologických jevů
PSZ – plán sociálního začleňování
SVJ – společenství vlastníků jednotek
SVL – sociálně vyloučená lokalita
OPST – operační program spravedlivá transformace
OSVaZ – odbor sociálních věcí a zdravotnictví
ÚC – územní celek
VS – veřejné setkání
TAP – tematický akční plán